

# SŁOWO

WILNO, Niedziela 6 września 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od g. 9 i do 4. Tel.: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot“.  
BARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Laszuk.  
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowska.  
DUKSZTY — Bufet Kolejowy.  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.  
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.  
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.  
IWIEŃC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzynski.  
KLECK — Sklep „Jedność“.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.  
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch“.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółz. Naucz.  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „RUCH“.  
SŁONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.  
ST. SWIECIANY M. Lewin — Biuro Gazetowe, ul. 3 Maja 8  
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.  
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch“.

# Przemówienie prof. sen. Zygmunta Jundziłła na akademii ku czci ś. p. Tadeusza HołóWKi

Czyż naprawdę tak wszechmocną jest potęga śmierci. Pomiędzy nami a krainą zmarłych — dzwiga się nieprze-nikliwy, niebotyczny mur wielkiej tajemnicy i nie przemówi już do nas ten co go Fatum za nim zawarło.

A jednak są istnienia, których czyn przerasta tajemnicę śmierci, których postać z poza tamtego brzegu długo jeszcze rzuca cień na skłębione, barwne nasze życie, których myśli — jak srebrzysty ślad meteoru długo jeszcze kreśla świetliste drogi na naszym niebie.

Śmierć staje się wtedy towarzyszką życia. Z niemej, straszliwej Parki, która przedwiecznym nakazem rządzą-na, przecina mi życie, przeobraża się ona w oną wielką żniwiarkę Życia, którą zlocista garść zżętych, pełnych dojrzalego ziarna kłosów unosi w cudnym ruchu nad głowy, trzymając ją wysoko ponad życiem i śmiercią.

Takim widzę zakończenie żywota tego, komu hołd przysiężmy oddać.

To nic, że złowrogie błyskawice straszliwej tragedii oświetliły jego chwile ostatnie.

Tem wyraźniejszą, tem dostojniejszą, tem jaśniejszą i zrozumialszą stanie się droga jego żywota.

Drogi życia, to do wszystko, z czego powstała, i wyrosła ona, to zniknie już odoawna lub kruszące się powoli zam-czyści i światynię przeszłości, tej da-lekiej, raz wspaniałej, a potem tragi-cznej, i ciężkiej, trudnej drogi tej naj-bliższej, to wreszcie ten niespokojny, pełen jednak słońca i barw dzień dzi-siejszy i szare, dalekie, niepewne ju-ro.

Na drogach tych, jak na złocistej kamwie, snuje się piękne życie, takie przepojone najszlachetniejszymi uczu-ciami, takie całe w dążeniu do piękna.

Budzi się dusza polska w młodym chłopcu, synu zesłańca politycznego, gdzieś w sercu Azji — w Siemipałatynsku, w krainie z są siedmiu gór i rzek.

Prześlania on ręką oczy przed pa-lącym słońcem południa, odwraca się od niebotycznych gór, marzy, śni o szarej Nowogrodzkiej ziemi i o wielkiej przeszłości dalekiej ojczyzny.

A potem stolica Rosji, imperjum obejmującego półkuli północna Semiramida.

I tu i tam wszystko, co pokonać może wyobraźnię, pociągnąć zmysły, wziąć w niewolę człowieka.

Ale w chłopcu jest gorące polskie serce.

I wiecie ono go tam, którego szedł cały prawie bez wyjątku zastęp tych, którzy zachowali gorące pragnie-nie czynu, tęsknotę za walką, żywą nadzieję zwycięstwa i tę rasową, polską, nieokiełznaną odwagę i fantazję, której dewizą jest Mickiewiczowskie „mierz siły na zamiary“.

To nic, że skupia się ona, ta pol-skar młodość, wokół wszechświatowego zawałania, to nic, że staje w szeregu tych, co świat przebudować chcą na szare, jednostajne zbiorowisko ludzkie. Zachowują oni w głębi duszy gorące, żywe ukochanie Ojczyzny, dla niej pój-dą, dla jej losów i dobra rozwalać te mury i fortece, które zbudował nam tragiczny wiek niewoli.

„Kaskadę tyranstwa“ przyszli roz-bijac oni, nie doczekawszy się wiosny ludów.

A kiedy zaczęło się ono kruszyć, kiedy w wielkiej zawierusze dziejów narody za narodami, odziane w szary płaszcz żołnierski, stanęły do kierowa-nej ręką losu walki, wtedy oni — dzwignęli w jej zamęcie wyraźny symbol narodu i jego niepodległości.

Legjony! Na wielkim bojowisku narodów przeciągnęli ich tyle, tych szarych zastępów, skupionych wokół swoich sztandarów. Lecz nigdy chyba nie stanęła wokół ukochanego sym-bolu taka potężna, taka — ofiarna moc ducha.

Ona to stworzyła podwaliny współ-czesnej Polski, do jej zastępów, jak do wielkiej skarbnicy sięga Polska i te-raz jeszcze, gdy trzęsła ludzi o harcie woli i mocy ducha.

Hołwko był tam wśród tej mo-dzieży P.P.S., wśród pracy bliskiej Le-gionom, ścigany, wieziony naprzemian przez Rosję i przez Niemcy — jeden z tych nieulekniomych, pełnych zapa-łu i żądy czynu ludzi, których nie po-trafiły zgnieść więzienia caratu i Prus, którzy walczyli konspiracyjnie i otwarcie piórem, słowem i szabłą.

śmiało naddawiając pierś kulom wro-gów.

Oto lata, kiedy Hołwko jest w Strzelcu, pisze w „Widokregu“, zesta-ny w obozie koncentracyjnym niemieckim, i wreszcie pada na polach bitwy w roku 1920, ciężko ranny.

Czarno niebieska wstążeczka, Vir-tuti Militari jest tego widomym wspo-mnieniem.

Przechodzą lata wielkiej burzy. Ty-le ich było tych dzielnych chłopców, którzy walczyli za Polskę, tyle ich od-dało swe młode życie, tyle legło od kul wroga.

Hołwko był tylko jednym z wielu, jednym z wielu dzielnych żołnierzy młodej Polski.

I jeśli wpatrujemy się w tą postać, jeśli żal taki ogromny ogarnia nas, że los ją z pośród nas zabrał, to nietylko dlatego, że zginał pełen poświęce-nia i odwagi patriota polski.

Są ludzie, którzy potrafią wielkie idee ukrycie i niewidomie krażące w duszach, we krwi narodów, przeczuć, ukochać, światłem własnych uczuć przepoić i rozjaśnić i podnieść wy-soko, wysoko.

Chorażowie z Bożej łaski! Niewola oni innych urokiem swego uczucia, po-tęgą swych uniesień.

Takim chorażym myśli politycznej polskiej był ś. p. Hołwko.

Nikt nie zliczy tych szybkich, jak błyskawica, gorących, jak płomień, a ostrych, jak cięgie spada, myśli jego, które przemknęły w niezliczonych jego artykułach i pismach.

Przemknęły i poniosły w głąb spo-leczzeństwa gorące ukochania ich twór-cy.

A te nieskończone rozmowy, ta cała robota polityczna, która pochla-niała młodego członka P. O. W., emi-sarjusza do Rosji, działacza o wielkim, nieodpartym wpływie?

Rozbudziły one niejedno serce i su-mienie i skupiły niejedną myśl woko-ło zwycięskiego sztandaru.

Sztandarem tym była Niepodle-głość, a potem w latach państwowego bytu walka o silną władzę.

Obie te idee łączyła i łączy w so-bie postać Wielkiego wodza współ-czesnej Polski, tego, któremu gnijusz niespożyte zasługi i hart ducha oddały w ręce losy narodu.

Z całym entuzjazmem gorące pa-trjotyzm, z instynktowną siłą jasnowidze-nia, z nieustępliwą wiarą, miłością i oddaniem walczył Hołwko na szero-kiej arenie politycznej o ten kult dla wielkiego człowieka, o tę uległość sil-nej władzy, którą mocną dłońią On u-jął.

Działalność jego polityczna w tym okresie jest idea — przeniknięta na-wskroś.

Lecz obok niej rozkwita umiłowane przez zmarłego wielkie, tragiczne za-gadnienie Polski.

Polska i te narody, które los połą-czył z nią wspólnym wiekowym by-tem.

Jak ułożą się ich przyszłe drogi i czy jest jakaś wspólna droga.

Przed wkrzeszoną Polską stoi owo wielkie zadanie wewnętrzne. A roz-wiązanie pomyślnie to nietylko wzmo-żenie potęgi materialnej Państwa, u-gruntowanie jego podstaw, zjednocze-nie jego sił.

To wszystko, co się w Państwie Polskiem od wieków złączało, to wnio-sło wnie swe najcenniejsze pierwiast-ki, to przywarło do przeszłości i te-raźniejszości polskiej i wżarło się w nią głęboko.

Drogami wspólnymi szedł duch pol-ski od stuleci i zapomnieć tych dróg nie może, chyba dobrowolnie łamać sobie skrzydła zewoli.

Wielki proces dziejów kruszy i zmienia państwa i narody, ale niezdo-lony jest zniszczyć głębi ducha narodu.

Oto w ponurej dobie rozbiorów po-walony naród polski zachował nie-które swe wielkie tradycje, swe po-tężne porwy ponad ciasny egoizm, do wyżyn szczytnych braterstwa lu-dów i miłości.

Czyżby się miał ich wyrzekać te-raz, kiedy zakwitła doba woli, kiedy w niepodległej Ojczyźnie urządzić musi własne życie.

Nie brak zdradzieckich, kuszących przykładów. Nie brak metod, ideologii, programów. Nie brak wzorów rozwią-zań państwowych, w których sami u-legaliśmy doświadczeniom, jak pa-

cały ślady ich pochod i słyszy chrzęst kroków ich niezwalczonych kohort.

Są inne, dla których świat cały jest niczem innym, jak wielkim zero-wiskiem. Zakuci w zbroję egoizmu, o-pancerzoną pięścią chcieliby wy-drzeć wszystko, zniszczyć wszyst-kich — byleby zrobić więcej miejsca dla siebie.

Są i takie, które dzwigając przed sobą hasła ideałów, są niczem innym, jak ich zaprzeczeniem. Taką jest ota-ta wielka potęga, która nie widzi in-nych dróg na świecie, jak pożogę i zatrącić dusz — i z okrucieństwem Ta-merlana na piramidach czaszek i pus-tce odartych z uczuć dusz, budować ch-cie nowy świat.

Są wreszcie państwa, które swój byt zawierają w pięknej wewnętrznej walce o własny rozwój, które zapa-trzone w wielką przeszłość ducha ludzkiego, szukają dróg dla osiągnięcia wszystko przed sobą w imię potęgi nad światem. Dotąd jeszcze czuje świat ustępliwą taran, gniojąc i krusząc takie, które szły przez świat, jak nie-tego, co zwiemy pomyślnością, szcze-ściem, nietylko dla wybranego ludu, ale dla wszystkich tych, którzy pod jego dachem rozłożyli swe śliski.

A jeśli oni, ci bliży od wieków, jatrzeniem obcym ulegną i dłoni po-danej nie przyjmą

To:

Trzeba rozbroić ich dusze

Nie siłą oręża, nie grozy —

Trzeba pokonać je umiłowaniem własnej wspólnej naszej i ich prze-złości i przyszłości.

Trzeba wskazać im wspólne, wiel-kie cele, trzeba je odczuwać, trzeba je ukochać.

Trzeba iść śladami naszych wiel-kich duchów, śladami idei Jagiellonów, nie dając zgnać temu, co na świat ca-ły głosili nasi wieszczowie.

Trzeba iść i walczyć. W imię tej wielkiej duszy współczesnej Polski. W imię potężnych wlotów myśli polskiej, dzwiczącej gorąco w dziełach Żerom-skiego, Wyspiańskiego i realizowanej z takim genjuszem przez Piłsudskiego.

To:

Trzeba rozbroić ich dusze. Trzeba iść naprzód tak oto, jak cudny chora-ż w Lituanii Grottingera przez pełen błędów las życia, wśród zgiełków i dy-mów walki, z wysoko wzniesionym, rozziwionym wspaniałym odruchem sztandarem, z piersią odkrytą, z oczami utkwionymi w przyszłość naprzód, naprzód. To nic, że zdradzieckie kule kruszą ten bohaterki zastęp, że oto kłoni się ukochana głowa ku wielkiej, milczącej pocieszycielce.

Z pod upartego czoła, cudne oczy odpowiadają całemu światu: zginie mo-że niejedną w dzisiejszej walce, ale w końcu ta wielka myśl, co jaśnieje z naszych serc — zwycięży.

Tak było niegdyś w walce o zie-mię naszą ojczystą, gdy staliśmy tu ramię przy ramieniu: Litwin, Białoru-sin i Polak.

I tak też musi być w tej walce o du-chową przyszłość Polski.

Taką jest idea polska, taką była i jest głębia jej ducha.

I trzeba bronić tej duszy polskiej. Wara, aby zesłała ona na manowce walk, zawisci, niechęci lub chociażby obojęt-ności. Trzeba prowadzić ją starą, cud-ną miedzą, pośród rozmaitem kwieciem obśnianych pół Rzeczypospolitej, nie ni-szcząc nic, ciesząc się wzorzystą Jej szata i bujnem Jej pięknem.

Trzeba, aby ukochanie tego piękna i rozwoju stało się Jej hasłem i prze-wodnikiem.

Takim pięknym, wysnionym chora-żem, zapatrzonym w przyszłość, z nie-złomną wiarą, z gonącym sercem, był Hołwko. Przedział się on pizez na-stroje społeczeństwa polskiego, przez niechęć społeczeństw innych, dzwigał wysoko niezapomnianie hasła naszych wielkich myślicieli, walczył, otaczając ukochaną sprawę sercem własnym i duszą.

Walczył i zwyciężał. I wyciągnęła się ku niemu niejedna dłoń, zabiło go-gorec niejedno serce, poznała piękno duszy polskiej niejedna myśl.

Któż to, jeśli nie oni przyszli rzucić na grób jego wieńce żywych kwia-tów i gorące słowa.

Hołwko szedł drogą wierną idea-łom najwznioślejszym, ukochał je, słu-żył im aż do śmierci.

Śmierć jego stała się jeszcze jed-nym pięknym czynem.

Nigdy piękniej ofiarności nie prze-

## Śladami morderców T. HołóWKi

### Aresztowani w Rydze ukraińcy nie są mordercami.—Na złej drodze

WARSZAWA, 5.9 (tel. wł. „Sło-wa“). W związku z aresztowaniem na statku norweskim dwóch obywateli polskich — Piątkowskiego i Jabłonowskiego, dowiadujemy się, że ze sprawy zamordowania ś. p. Tadeusza HołóWKi nie mogą oni mieć nic wspólne-go.

Jak nas informują, statek norweskawyśedł z Gdyni przed 10 dniami, a więc przed morderstwem w Truskaw-cu, z którym aresztowani nie mogą mieć związku.

Część prasy dzisiejszej podata w sensacyjnej formie wiadomość o aresztowaniu dwóch podejrzanych osobni-ko w Rydze, którym imputują, że oni są mordercami ś. p. Tadeusza HołóWKi.

Władze śledcze zwracają uwagę, że niektórym kołom zależeć może spe-cjalnie na odwracaniu uwagi prowa-dzących śledztwo od właściwych sprawców, by ułatwić im ucieczkę za-granicę.

Tak też sądzić można dzisiejszy manewr, który wykorzystano, aby odwrócić uwagę od właściwych przestę-pców, którzy znajdują się gdzieindziej i może starają się przekroczyć granice w innym miejscu.

O okolicznościach, w jakich zatrzymano w Rydze dwóch zbiegłych z Polski Ukraiń-ców, nadeszły obecnie szczegóły.

W ub. czwartek, w godzinach popołudniowych, w chwili przybycia do brzegu portu ryńskiego okrętu norweskiego „Evereno“, odbywającego podróż z Gdyni do Rygi, kapitan okrętu powiadomił natychmiast poli-cję jak również poselstwo polskie, że zatrzy-

## Hojna ofiara na rzecz bezrobotnych

WARSZAWA, 5.9 (tel. wł. „Sło-wa“). Prezes Rady Ministrów p. Alek-sander Prystor przyjął w dn. 4 b. m. imieniu reprezentowanych przez nie-hrabiego Komorowskiego, prezesa go Towarzystw — 75000 zł. na rzecz Tow. Zachęty do Hodowli Koni w Pol-sce i Tow. Wyciągów Konnych.

Hr. Komorowski zadeklarował w imieniu reprezentowanych przez nie-hrabiego Komorowskiego, prezesa go Towarzystw — 75000 zł. na rzecz Tow. Zachęty do Hodowli Koni w Pol-sce i Tow. Wyciągów Konnych.

## Fundusz kultur.-oświatowy dla robotników

WARSZAWA, 5.9 (tel. wł. „Sło-wa“). Dowiadujemy się, że na ostat-nim posiedzeniu Rady Ministrów przyjęto projekt ustawy o utworzeniu funduszu kulturalno - oświatowego dla robotników.

Projekt ma na celu stworzenie fun-duszu jako osoby prawnej.

W funduszu tym byłyby skoncentro-wane wpływy z kar regulaminowych pieniężnych, nakładanych na robotni-ków na podstawie rozporządzenia p. Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 16.3 1928 r. o umowie o pracę robotników.

Rząd opracowując projekt ustawy, wychodził z założenia, iż sumy, zebra-ne z kar winy być racjonalnie użytko-wane na akcję kult.-opiek. robotników.

## Żywiciele rodzin mają pierwszeństwo przy wolnych posadach

WARSZAWA, 5.9 (tel. wł. „Sło-wa“). Min. Pracy i Opieki Społecznej wydał po-łeczenie, aby państwowe oraz związkowe ko-munalnych pośrednictwa pracy kierowały na wolne miejsca przede wszystkim żywi-cielami rodzin, zwłaszcza tych, którzy korzysta-rdzin.

## Zuchwały napad na dyrektora banku

KATOWICE PAT. — Dnia 4 b. m. w po-Krótkiego do fotelu, zakładając mu na ręce ludnie, pod pretekstem spisu ludności, we-szło do mieszkania dyrektora Banku Ludo-wego w Królewskiej Hucie, Franciszka Krót-kiego, 4 osobników i pod groźbą użycia mk. rentowych i 283 złote obr biterję, bronii steroryzował służącą, którą za rękę i Po obszkutaniu mieszkania nasiedli do kola-nogi osobnicy ci przywiązali do krzesła. Na cji, zmuszając dyrektora Krótkiego do picia. Po dwugodzinnym pobycie sprawcy opuści-li mieszkanie. Śledztwo w toku.

## Żyłmy do ręki jego pamiętnik

Jakże wzruszającymi są te słowa z pa-miętnika zmarłego, gdy przyrównywa on siebie do uniesionego w daleką głąb świata, gdzieś w serce Azji, do niebotycznych gór Tian Szania liścia polskiego odwiecznego dębu.

Tak polska wielka myśl państwowa, to ten prawikowy dostojny ol-brzym, a zmienne losu koleje, to szata naszych listków, którym okrywał co wiosnę swe potężne konary, które wy-ciągają się na świat mocarny, pełne swoistego wyrazu i poezji.

A my to pokolenie współczesne, któ-re wyrosło z soków tego przedwiecz-nego pnia, które w każdym liścieku przeżywa wielką tajemnicę jego istnie-nia, tworzymy jego dzwigającą się pod niebo rozłożystą koronę.

Jeszcze Polska nie zginęła, szumiąc on zawsze i wtedy, gdy niekczemne powrozy pętały dębu konary i wtedy, gdy lamano w nim gałąz po gałęzi, rwano liść po liściu.

Burza przeszła i stary dąb Polski niepodległej rozwija ten sam kształt w swych konarach, ten sam kształt w każdym liścieku i każdej gałęzi i słu-e w ślata te same wielkie hasła.

Z głębin prawieków, z nieznanych skał i tajemniczych źródeł kraży w nim ta sama wielka moc i przenika wszyst-ko. Ta moc którą zwiemy duchem Narodu. Nie zgasi jej nic i w daleką przy-szłość poniesie zerwany liść prawiecz-nego dębu tajemnicę potęgi Polski: jej wielkie, nigdy nie pokonane ideały.

Liść ten zerwał ze szczytów myśli Polskiej zły wichler, lecz nie stłumi on wielkiej idei porozumienia i wiary w braterskie współzycie narodów.

Hołwko był jednym z tych, który ideę tę podniósł i siły swe Jej poświę-cił.

Odszedł. A z nim zamknęła się kar-ta żywota przepięknej polskiej duszy.

Twardo, po żołniersku, w prostym rytmie pobudki, która zadźwięczała nad jego otwartą mogiłą, trzeba by żę-gnać postać tego Żołnierza Rzeczyspo-politej.

Twardo, po żołniersku.

A w sercu tuli się gorący żal, a w sercu brzmia przedziwne smętne tony, które aureolą poezji otaczają postać zmarłego. Dlaczego?

O, bo dusza polska nie składa się tylko z potęgi, energii, woli, wysiłku, z niemej poświęcenia i cichej ofiary.

Dusza polska ma drugą swą prze-piękną stronę, potęgę uczucia i fanta-zji, pogardę poziomu rzeczywistości, szalony rozpęd myśli i dążeń, wiesz-ny eplonące serce, tę wielką moc, co świat cały zwie romantyzmem.

Romantyzmem był Mickiewicz, ro-mantyzmem przesiąknięte było życie szeregu pokoleń i wraca jego fala z powrotem.

Na wielkim łanie pracy państwo-wej polskiej stanął człowiek o nieska-zitelnej duszy i gorącym sercu.

Gdy trzeba było walczyć — wal-czył, gdy trzeba było cierpieć, cier-piał, gdy przyszedł czas pracy twór-czej, tworzył i z głębin duszy wysnuł najpiękniejszy sen o Polsce.

Szedł z nim do ludzi, szedł do ota-czających go braci i porwał za sobą.

Lecz jakże trudnym jest zwycięstwo ideału!

Że moce kulami przeszły piękne polskie serce.

Cześć wielkiej polskiej duszy!





RADJO WILEŃSKIE

NIEDZIELA, DNIA 6 WRZEŚNIA 1931 R. 10.30: Transm. uroczystości korpusu kadetów ze Lwowa. 11.35: Odczyt misyjny z Warszawy. 11.38: Sygnał czasu z Warszawy. 12.20: Koncert popularny z płyt gram. 13.00: Transm. z Łowicza obchodu Dożynek. 13.40: Muzyka i odczyt z Warszawy. 15.00: Odczyt rolniczy „Chów zwierząt futerkowych” — wygłosi inż. Terlecki. 15.30: Odczyt rolniczy z Warszawy. 16.20: Finał mistrzostwa Polski w piłce wodnej. Transm. z Krakowa. 16.40: Program dla dzieci starszych i młodzieży z Warszawy. 16.55: „Radość wymarsza” — felj. z Warszawy, prof. Leona Rygiera. 17.10: Reportaż z Targów Wschodnich ze Lwowa. 17.40: Komunikat z przed „Stu lat” i koncert popularny z Warszawy. 19.00: „Kukułka wileńska” — mówiony dwutygodnik humorystyczny. 19.40: Skrzynka techniczna z Warszawy. 19.55: Komunikat i pogad. z Warszawy. 20.15: Koncert wieczorny z Warszawy. 22.00 — „Życie i zegarek” — felj. z Warszawy wygłosi H. Buczyński. 22.15: Komunikat z Warszawy. 22.30: Koncert solisty z Warszawy. 23.00: Muzyka taneczna z Warszawy.

PNIEDZIAŁEK, DNIA 7 WRZEŚNIA 1931

12.05: Muzyka operowa (płyty). 11.58: Sygnał czasu i hejnał krakowski. 13.10: Komunikat meteorologiczny z Warszawy. 16.45: Komunikat żeglugi z Warszawy. 16.50: Pogad. liter. z Warszawy w języku francuskim. 17.10: Utwory polskie z płyt Pieśni Karłowicza, Niewiadomskiego i in. 17.38: „Polonia na fiordach” — odczyt z Warszawy, wygłosi prof. Aleks. Janowski. 18.00: Muzyka lekka z Warszawy. 19.00: „Polacy na „Wileńszczyźnie” — odczyt z cyklu „Stosunki narodowościowe na Wileńszczyźnie” — pira red. Janusza Ostrowskiego w języku litewskim, w streszczeniu polskim. 19.30: Wileński komunikat sportowy. 20.15: Pogad. radiotechn. z Warszawy. 20.30: Operetka „Polska krew” — Oscara Nedbala Transm. z Warszawy. 22.45: Komunikaty z Warszawy. 20.00: Muzyka lekka i taneczna z Warszawy.

Węgiel i koks

Górnośląski konc. Zjedn. Kop. Gór. „PROGRESS” Katowice wagonowo i od jednej tonny w szczególności zamkniętych i zapłombowanych wozach dostarcza

M. DEULL Wilno,

EGZ. od 1890 r. Biuro: ul. Jagiellońska 3, tel. 8-11. Składy: Słowackiego 27, tel. 14-46.

Otrzymań OSTATNIE NOWOŚCI w wielkim wyborze materiały damskie i męskie na sezon jesienny i zimowy.

SKLEP SUKNA I JEDWABIU CALEL NOZ ul. Niemiecka 19. — Telef. 890.

Sprzedają podług teraźniejszych niskich cen. !! PROSZĘ PRZEKONAĆ SIĘ !!

POKROWCE NA KOŁDRY bieliznę damską i męską z nowego olbrzymiego transportu poleca Polska Składnica Galanteryjna Franciszka Frliczki Zamkowa 9, tel. 6-46.

DRZEWKA I krzewy owocowe poleca w wielkim wyborze na sezon jesienny ZAKŁAD OGRODNICZY W. WELER Wilno, Sadowa 8. telef. 10-57 Zawalna 18 CENY PRZYSTĘPNE. CENNIKI NA ŻĄDANIE.

RATUNEK! Polska Państwowa Loteria Klasowa wyciąga do Was dziś w tym ciężkim czasie, dając możność pozbycia się waszych trosk przez kupno losu do wielkiej 5-jej klasy L. P. w kolekturze H. Minkowski Wilno, Niemiecka 35, tel. 13-17. P.K.O. Nr. 80.928. Centrala: Warszawa, Nalewki 40. Oddział w Lidzie: Suwalska 28. Główna wygrana 1.000.000 zł. ogólna suma wygranych 32.000.000 zł. CO DRUGI LOS WYGRYWA Ciągnięcie rozpoczyna się 9 września i trwać będzie do 17 października włącznie Uwaga! Na prowincję wysyłany losy niezwłocznie po wpłaceniu należności na konto PKO Nr. 80.928.

D.-H. LEONARD PIKIEL i SYN WILNO, UL. WIELKA Nr. 7, TEL. 11-55 Nadeszły ostatnie NOWOŚCI sezonu Dział męski. Towary sukienne na płaszcz i futra. Kamgarny i szewioty na kostiumy, smokingi i fraki Dział damski. NOWOŚCI na płaszcz, pokrycie futer i kostiumy Na suknie; wełny i jedwabie. Towary lniane i bawełniane, bielizniane i pościelowe, koce, koldry, pledy i chustki. Dla uczącej się młodzieży na mundurki szkolne Dążąc do cen minimalnych z dn. 1 września b. r. wprowadziliśmy ceny stałe obniżone od 20 proc. do 30 proc. Prosimy przekonać się, że ceny są niskie

Walerjan Charkiewicz Zmierzch Unji Kościelnej na Litwie i Białorusi — szkice historyczne zł. 6.— Placyd Jankowski (John of Dycal) — życie i twórczość . . . zł. 10.— Bez steru i busoli (Sylwetka x prof. Michała Bobrowskiego) 2.— Ostatnia lata Alumnatu Pa. pieskiego w Wilnie . . . 0.60 .Zyrowice — łask krynice . . . 0.50 Pierwsze trudy i walki wileńskich kolejarzy . . . 0.80

TANIO wielki wybór poleca skład mebli B. Łokuciewski Wileńska 23

Tanie meble Polska pracownia koszykarska poleca: meble miękkie, twarde, laceny, żardnierki, dziecinne mebelki oraz najrozmaitsze wyroby W. SŁONICZ W. POHULANKA 5. Nag. ztot. med. na II Targ. Pótn.

ŻĄDAJCIE we wszystkich sklepach i składach aptecznych znanego środka od cisków Prow. A. PAKA

DOM HANDLOWY K. RYMKIEWICZ WILNO, UL. A. MICKIEWICZA 9. Poleca w wielkim wyborze: ceraty, linoleum, chodniki kokosowe i inne. Wycieraczki szrotki własn. wyrobu. Pantofle gimnastyczne, tornistry, teczki. CENY NISKIE

Fabryka i skład mebli W. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843. Jedalnie, sypialnie, salony, gabinety, łóżka nielokowane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dębowe i t. p. Dogodne warunki i na raty.

LOKAL LUKSUSOWY składający się z jadalni, pokoju oraz czterech przytulnych ubikacji ze wszystkimi nowoczesnymi wygodami i urządzeniami, zdany na mieszkanie, bank, biuro lub stowarzyszenie — do wynajęcia od zaraz. Wiadomość w zarządzie domami — Zawalna 28 — 30 telef. 192

Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Z powodu powiększenia organizacji poszukuje poważna firma współpracowników, jako zastępców i to od zaraz. Zgłoszenia w dniu 7 i 8-ym od 11—13. Mickiewicza 28—3, wraz z dokumentami.

Poszukuję nauczycielkę wychowawczynię, konieczny francuski, pożądana muzyka. Dobre referencje, Jagiellońska 9 m. 2. — Niedziela od 12 do 4-tej.

Meble STYLOWE i nowoczesne pierwszorzędnej jakości w wielkim wyborze poleca B. Olkin. Wilno, ul. Niemiecka 3, tel. 362. Nadeszły duży nowości! Ceny niższe.

Sprzedają koni [Podaje do ogólnej wiadomości, że w dniach 11, 15, 18 i 22 września o godzinie 9 rano odbędzie się na rynku Kalwaryjskim w Wilnie sprzedaż z licytacji wybrakowanych koni wojskowych. Komendant Garnizonu Wilno

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

Uwaga! Malarze pokojowi i tapiczerzy mogą rocznie setki złotych ubocznie zarobić, przez poznanie swych klientów o zasadach czystości i uwalnienia mieszkań od pasożytów. Wyjaśnienia wysyła za udzieleniem znaczka pocztowego Fabr. Chem. Farmac. „SANATOR” Bydgoszcz, ul. Stroma 4.

TANIO wielki wybór poleca skład mebli B. Łokuciewski Wileńska 23

Tanie meble Polska pracownia koszykarska poleca: meble miękkie, twarde, laceny, żardnierki, dziecinne mebelki oraz najrozmaitsze wyroby W. SŁONICZ W. POHULANKA 5. Nag. ztot. med. na II Targ. Pótn.

ŻĄDAJCIE we wszystkich sklepach i składach aptecznych znanego środka od cisków Prow. A. PAKA

DOM HANDLOWY K. RYMKIEWICZ WILNO, UL. A. MICKIEWICZA 9. Poleca w wielkim wyborze: ceraty, linoleum, chodniki kokosowe i inne. Wycieraczki szrotki własn. wyrobu. Pantofle gimnastyczne, tornistry, teczki. CENY NISKIE

Fabryka i skład mebli W. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843. Jedalnie, sypialnie, salony, gabinety, łóżka nielokowane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła, dębowe i t. p. Dogodne warunki i na raty.

LOKAL LUKSUSOWY składający się z jadalni, pokoju oraz czterech przytulnych ubikacji ze wszystkimi nowoczesnymi wygodami i urządzeniami, zdany na mieszkanie, bank, biuro lub stowarzyszenie — do wynajęcia od zaraz. Wiadomość w zarządzie domami — Zawalna 28 — 30 telef. 192

KINO MIEJSKIE SALA MIEJSKA Ostrabramska 5

Od dnia 7 do 11 b. m. włącznie będą wyświetlane filmy: Porywający dramat lotniczy w 8 aktach. W rolach gł. czarująca Chirley Mason młodzieńczy piękny Ben Lyon. Karkołomny skok ze spadochronem z wysokości 2000 metrów nad ziemią. Nad program: BACZNOŚĆ LYS! komedia w 2 aktach. Początek seansów: od godz. 4, 6, 8 i 10. Ceny miejsc: Balkon 30 gr., parter 60 gr. Kasa czynna od godz. 3.30 po pol.

Dźwiękowy KINO-TEATR „HELIOS” ul. WILEŃSKA 38. Tel. 925.

Premjeral Wielkie arcydzieło dźwiękowe Greta Garbo w najnowszym przeboju dźwiękowym ANNA CHRISTIE Nad program: Atrakcje dźwiękowe. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.15. Na pierwszy seans ceny niższe

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD” Mickiewicza 22. tel. 15-28

Ulubięcy publiczności Bogustaw Samborski, Marja Malicka i Adam Brodzisz w przebojowym filmie dźwiękowo-mówionym p. t. NIEBEZPIECZNY RAJ Polska mowa, polski śpiew Nad program atrakcje dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8, i 10.15. Na pierwszy seans ceny niższe

DZWIĘKOWE KINO CASINO WIELKA 47. tel. 15-41

Dziś ostatni dzień Pierwszy Polsko-Europejski Film Dźwiękowy śpiewy i Mówiony! NIEBEZPIECZNY ROMANS Według zn. pow. Andrzeja Struga. Rekordowa obsada: Słynna gwiazda europejska przepiękna Betty Amann, mistrz Bogustaw Samborski, Zula Pogorzelska, Kazimierz Krukowski, E. Bodo, Adam Dymyza i inni. Piosenki chóralne w wykonaniu chóru DANA. Orkiestra jazzbandowa słynnego H. Golda. Nad program: Dodatek dźwiękowy „Fozza”. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.15

KINO „CASINO”

Dziś Najnowsza 100 proc. dźwiękowa „sensacja 1931 r.”, podług powieści Edgara Rice Burroughs’a p. t. TARZAN WŁADCA DŻUNGLI epokowy przepiękny dramat w 16 aktach pierwszy dźwiękowy film TARZANA. Dla sępotegowania wrażeń wyświetlany całości w jednym seansie. W roli głównej Frank Merrill i Natalja Kingston

Dźwiękowy Kino-Teatr „STYLOWY” Wielka 36

Dziś! Najnowsza 100 proc. dźwiękowa „sensacja 1931 r.”, podług powieści Edgara Rice Burroughs’a p. t. TARZAN WŁADCA DŻUNGLI epokowy przepiękny dramat w 16 aktach pierwszy dźwiękowy film TARZANA. Dla sępotegowania wrażeń wyświetlany całości w jednym seansie. W roli głównej Frank Merrill i Natalja Kingston

KINO „SWIATOWID” Mickiewicza 9.

Dziś najwspanialszy arcyfilm! p. t. „PO ZACHODZIE SŁOŃCA” W rolach główn. czarująca MARY DUNCAN i niezapomniany bohater „Siódmego nieba” i „Anioła ulicy” CHARLES FARRELL. Ilustracja muzyczna i kierownictwo M. Wołkońska.

LEKARZE DOKTOR ZELDOWICZ

INSTITUT DE BEAUTE „KEVA” (Paris) Mickiewicza 37, tel. 657, 11 — 1

Do wynajęcia 2-3 pokoje z używalnością kuchni. Sapieżńska 9—3.

DOKTOR ZELDOWICZ

Rozglądanie i odświeżanie twarzy. Leczenie wargów i przyszczy elektryzacja W.Z.P.

Dobrze umeblowany pokój do wynajęcia. Wileńska 15 m. 2.

DOKTOR ZELDOWICZ KOBIECE, WENERYZYCHNE NARZĄDÓW MOCZOWYCH ed 12—2 i od 4—5 ul. Mickiewicza 24. tel 27.7

LOKALE Natychmiast do wynajęcia dwa duże ładne pokoje z używalnością kuchni można pojedynczo. Witoldowa 7 m. 1.

Do wynajęcia mieszkanie 4 pokojowe z kuchnią i elektrycznością przy placu Św. Piotra i Pawła Nr. 5-1 u właściciela.

Dr. Łukiewicz choroby weneryczne skórne powrócił ul. Mickiewicza 44. Przyjmuje chorych prywatnych 5 — 7

Mieszkania 2 i 5 pokojowe słoneczne, suche, ciepłe i wszelk. nowoczesn. wyz. z 5 pokoj z kuchnią i gołdami do wynajęcia z wygodami do wynajęcia ul. Zakretowej Nr. 1. jęcia, Wilkomierska 5-7. Ogłądać od 9—11 i m. 9.

2 uczenie inteligentne z dobrej rodziny przyjmę na mieszkanie z utrzymaniem. Pańska 4 m. 4.

DOKTOR A. Cymbler Choroby weneryczne, skórne i narządu moczowego. Mickiewicza 12, róg Tatarskiej przyje 9—2 i 5—8. Tel. 15-64.

2 lub 1 pokój do wynajęcia, można z utrzymaniem. Plac Katedralny, Arsenalska 4 m. 6.

Luksusowe mieszkanie przy ulicy Mostowej Nr. 9 ze stółwymi, bielizniarką, wszelkimi wygodami białą, komodę i inne rzeczy. Garbarska 5 m. 2. Ogłądać od 3 do 5.

DOKTOR Blumowicz choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe WIELKA 21 tel. 921, od 9—11 3—6 W Z. P. 26

Pokój ciepły nieduży z wygodami. Umeblowany może być z utrzymaniem wyjadaje się dla panów. Portowa 23 m. 24.

Pokój, wygody, łągodnie. Witulskiego 6 m. 14.

DOKTOR Szyrwint choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe Wielka 19, od 9 do 1 wane z wygodami na 1 piętrze do wynajęcia. Wileńska 34 m. 8.

Mieszkanie 6 pokojowe, przedpokój kuch. Wszelk. wygody. Park. do wynajęcia. Ul. Zakretowa 11. Spytac u dozorczy.

3-y pokoje z meblami lub bez z używalnością kuchni z wygodami. — Pańska 4-7.

Dr. Kenigsberg choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe Mickiewicza 4, tel. 10-90. Od 9—12 i 4—8

Do wynajęcia niedrogi 1 lub 2 pokoje słoneczne z osobnym wejściem. Można ze stółwaniem. Lwowska 13-5.

Oszczędności! swoje złote i dolary niknuj na wysoki procentowanie! Gotówka twoja jest zabezpieczona złotem, srebrm i drogiemi kamie. Wynajęcia. Krakowska 7, tel. 10-67 9—11 4—8

Dr. Wolfson lekarz-Dentysta Bakou-Kiezuowa powrócił. Przyjmuje od 3-jej do 6-jej. Garbarska 5 m. 3.

3 pokojowe mieszkanie ze wszystkimi wygodami do wynajęcia. Krakowska 51. Pokazuje dorozca. Zastawowe (LOM-Infomacje: Tel 15—10. BARD) Plac Katedralny Biskupia 12 Wydadź pożyczki pod zastaw: złota, srebra, brylantów, futer, i t. p. —

Fortepian Nagrodę krótki niedrogi do otrzymania kto wskaże sprzedania. Łaskawe miejsce znajdowania zgłoszenia w Adm. się lub odnieście na „Słowa” pod C. M. Tatarską 1 m. 12 zaginionego dn. 4. b. m. przy zbiegu ulic Wileńskiej i Benedyktynskiej szczeniaka psa szczeniaka tygrysowego.

GABINET RACJONALNEJ KOSMETYKI LECZNICZEJ WILNO, MICKIEWICZA 31 m. 4.

Do wynajęcia pokój z niekrępującym wejściem. Ul. Garbarska 3 m. 12.

Nauka pisania na maszynie. Orzeszkowej 11—6.

URODE kobieca konsultacja, dośko- nienie, odświeżenie, usunięcie szczy i braki. Masaż twarzy i ciała (panie. Sztuczne opalanie cery) Wypładanie włosów. Iniepcz. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej Codziennie od g. 10—8. W. Z. P. 43.

Mieszkanie 4-pokoje, kuchnia, wszelkie wygody do wynajęcia w pobliżu Dyrkcyj Kolejowej. Wivulskiego 6. — Dorozca wskaże.

Kupię domek o kilku mieszkaniach z ogródkiem „owocowym w dzielnicy Antokol, Zwierzynieckiej, Zakret Sęczogówowej ulicy w Administracji „Słowa” dla Przyjeźdnego. 200—300—400 dolarów many do ulokowania pod domy miejskie posiadające hipotekę. Wiadomość Dział Pośrednictwa Garbarska 1. cka 2, otwarta. Zapisy przyjmuję się.

CEDIĆ 2 mieszkania z 2-3 pokoj odremontowane, ze wszelkimi wygodami (wanna wate do wynajęcia, Róg Mitosiernej i placu So-sznie. Mickiewicza 44 spjaney Nr. 3, dow. się m. 25 od 3 pp. u dozocy.

Do pensjonatu SS. Misjonarek Św. Rodz. ul. Wielka 40 w Wilnie przyjmuje akademicki i uczenie z całodziennym utrzymaniem i opieką.

Chcesz otrzymać posadę? Musisz skóńczyć kursy korespondencyjne im. Sekulowicza, Warszawa, Żurawia 42. Wynajęcia listownie: biuhalterji, rachunkowości, korespondencji, stenografji, handlu, prawa, kaligrafji, daktylografji, towaroznawstwa, języków, pisowni, gramatyki polskiej, etymologii. Żądajcie programy. Dział pośrednictwa Garbarska 1. cka 2, otwarta. Zapisy przyjmuję się.

Zrodę kobieca konsultacja, dośko- nienie, odświeżenie, usunięcie szczy i braki i szczy. Gabinet Kosmetyki Leczniczej J. Hryniewiczczej. ul. WIELKA 18 m. 5. Przej. w g. 10—11 4-7 W. Z. P. 26

Do sprzedania okazujnie z powodu zrednkowania — aparat radiowy zupełnie nowy (trójka Philipsa) tanio i na dogodną spłatę. Wiadomość w redakcji.

Pianino zagraniczne do sprzedania, śpiewnik, Mickiewicza 44 spjektów.

OSTRZEŻENIE! Pewne Firmy w Wilnie rozlewa swoje małowartościowe piwo w używane butelki „Patent” ARCYKSIĄŻECZEGO BROWARU w ŻYWCU i wprowadza tem w błąd Sz. Konsumentów Przetło ostrzegamy Sz. Konsumentów przed falsyfikatami i prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej sławy PIWA ŻYWIECKIEGO na oryginalną etykietę i korek z firmą Arcyksiążęcy Browar w Żywcu Reprezentacja: Wilno, Zarzečna 19. Tel. 10-62

Plania i fortepiany nowe i używane na raty i do wynajęcia Kijowska 4—10 H. Abelow

UWAGI! OBUWIE, pantofle damskie i męskie, różne materiały wełniane i kamgarnowe, damskie i męskie, różne jedwabie, bielizna, swetry do sprzedania, letnie palczki, różnego rodzaju, blisko 1200 sztuk. Informacja Dział Pośrednictwa Biura Reklamowego Garbarska 1.

Fortepian Nagrodę krótki niedrogi do otrzymania kto wskaże sprzedania. Łaskawe miejsce znajdowania zgłoszenia w Adm. się lub odnieście na „Słowa” pod C. M. Tatarską 1 m. 12 zaginionego dn. 4. b. m. przy zbiegu ulic Wileńskiej i Benedyktynskiej szczeniaka psa szczeniaka tygrysowego.

Konwersacji francuskiej uczyć dzieci i dorosłych. — Metoda łatwa i zajmująca. Ortanjo natychmiast do sprzedania w Wilnie. Wiadomość: Wilno Grodzka 2 m. 5.

Szkoła tańców P. Borowskiy ul. Trocka 2, otwarta. Zapisy przyjmuję się.

ZGUBY Zgubioną książkę czkę wojskową, wyda na przez P.K.U. Wilno, na imię Edwarda Mołodeckiego, unieważnia się. POPIERAJCIE L.O.P.P.